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9 PE THI HQC Ki 2 MON TOAN LOP 3

PE SO 1
Bai 1: Tinh nhanh
A=(@ax7+ax8-ax15):(1+2+3+.... +10)
B=(18-9x2)x(2+4+6+8+10)
Bai 2: Tim X
*X x5+ 122 + 236 =633
*(X:12)x7+8=36
Bai 3: Tinh nhanh tong sau: 6 + 12+ 18 + ........ +90.

Bai 4 : Day sd tu nhién lién tiép bat dau tir 48 dén 126 c¢6 bao nhiéu sb chin, bao

nhiéu so 1¢? C6 bao nhiéu chir s6?

Bai 5: Tich cta hai s6 14 354. Néu thira s6 tht nhat ting 1én 3 lan thira s6 thar hai

tang 1én 2 lan thi tich mdi 1a bao nhiéu?

Bai 6: Tir ba chir s6 6, 7, 9 ta 1ap duoc mot sd c6 ba chir s6 khac nhau 1a A. Tir hai

s6 5,8 ta 1ap duogc mot s6 ¢0 hai chit s6 khac nhau 1a B. Biét réng hi¢u gilta A va B

14 891. Tim hai s6 d6?

Bai 7: Trong tai ¢ ba loai bi: bi do, bi vang va bi xanh. Biét rang s6 bi cta ca thi

nhiéu hon tong s6 bi vang va bi do 1a 15 vién, s6 bi xanh it hon s6 bi vang 1a 3 vién

va nhiéu hon bi d6 13 4 vién. Hoi trong tai ¢6 bao nhiéu vién bi?
PAP AN PE ONTAP SO 1

Bai 1: Tinh nhanh

*ax7+ax8-ax15):(1+2+3+.... +10)

—ax(7+8-15):(1+2+3+.... +10)

=(@x0):(1+2+3+....... +10)

=0:(1+2+3+..... +10)

=0

*(18-9x2)x(2+4+6+8+10)

=(18-18)x(2+4+6+8+10)
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=0x(2+4+6+8+10)
=0
Bai 2: Tim x
X X5+ 122 + 236 = 633 (x:12)x7+8=36
(xx5)+122 + 236 = 633 (x:12)x7=36-8
(xx5) + 358 =633 (x:12)x7=28
(xx5) =633 -358 (x:12) =28:7
X X9 =275 X:12 =4
X =275:5 X =4x12
X =55 X =48
Bai 3: Tinh nhanh tong sau: 6 + 12+ 18 + ....... +90.

Bai giai
Taviéttong 6 + 12+ 18 + ....... + 96 voi day du cac s6 hang nhu sau:

=6+12+18+24+30+36+42+48+54+60+66+72+78+84+90
= (6 +90) + (12 + 84) + (18 + 78) + (24 + 72) + (30 + 66) + (36 + 60) + (42 + 54)
+ 48
=96 + 96 + 96 + 96 + 96 + 96 + 96 + 48
=96 Xx7+48
=672 +48
=720
Bai 4 : Day sb ty nhién lién tiép bat dau tir 48 dén 126 co6 bao nhiéu s chin, bao
nhiéu s6 16? C6 bao nhiéu chir s6?
Bai giai
Day s tu nhién lién tiép tir 48 dén 126 co: (126 —48) : 1+ 1 =79 (s6)

Diy s6 bat dau 1a s6 chan két thic 1a s6 chin thi s6 luong s chin hon s6

luong sb 1& 1 sb

21an s 16 1a: 79 — 1 =78 (s6)

S6 1&1a: 78 : 2 =39 (s6)

S6 chin la: 39 + 1 =40 (s0)
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Pap s6: SO 18: 39 sb
S4 chén: 40 s
T Ur 48 dén 99 c6: (99 —48) : 1 + 1 =152 (s6)
Tir 100 dén 126 c6: (126 — 100) : 1 + 1 =27 (sb)
S6 cac chir s6 1a: 52 x 2 + 27 x 3 = 185 (chit s6)
Dap s6: 185 chir s6
Bai 5: Tich cta hai s6 14 354. Néu thira s6 tht nhat ting 1én 3 lan thira s6 tht hai
tang 1én 2 1an thi tich méi 1a bao nhiéu?
Bai giai
Néu thira s thtr nhat ting 1én 3 1an thira sd thir hai ting 1én 2 1an thi tich tang la: 3
x 2 = 6 (lan)
Tich méi 1a: 354 x 6 =2124
Dap s6: 2124
Bai 6: Tirbachits6 6,7, 9 ta lap dugc mot s6 ¢6 ba chit s6 khac nhau 13 A. TU hai
s6 5,8 ta 1ap duogc mot s6 ¢0 hai chit s6 khac nhau 1a B. Biét réng hi¢u gilta A va B
1a 891. Tim hai s6 d6?
Bai giai
Biét hiéu giita A va B 12 891 tirc 13 s6 ¢6 3 chit s6 phai 16n hon 891.
Tu ba chir s6 6,7, 9 ta lap duoc s6 c6 ba chit s6 khac nhau 16n hon 891 1a: 976,
967
Tur hai 86 5, 8 ta 1ap duoc s6 ¢0 hai chit sb khac nhau 1a: 58 va 85
Ta c6 cac truong hop sau:
976 — 58 =918 (loai) 976 — 85 =891 (chon)
967 — 58 = 909 (loai) 967 — 85 = 882 (loai)
Vay hai s6 d6 1a: 976 va 85
Bai 7: Trong tai c6 ba loai bi: bi do, bi vang va bi xanh. Biét rang s bi cua ca tai
nhiéu hon tong sd bi vang va bi d6 1a 15 vién, s6 bi xanh it hon s6 bi vang la 3 vién
va nhiéu hon bi d6 13 4 vién. Hoi trong tai c6 bao nhiéu vién bi?

Bai giai
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S bi ctia ca tii nhiéu hon tong sb bi vang va bi do 1a 15 vién tirc 13 s bi xanh 1a
15 vién

S6 bi vang 1a: 15 + 3 = 18 (vién)

S6 bi d6 1a: 15 —4 = 11 (vién)

Trong ti co tit ca sd bila: 15+ 18 + 11 = 44 (vién)

Dap sb: 44 vién

PE SO 2
Bai 1: Tinh nhanh

*24X5+24x3+24X2
*217 x45+50 x 217+ 217 x5

Bai 2: Tinh nhanh tong sau: 3+ 7+ 11+ ....... + 75.

Bai 3: Timx :
2752 - X: 5 =2604 1876 : x=5(d 1)
x:7=5(d?2) xX8+25=81

Bai 6 :Mot cira hang co 1245 cai 40. Ngay thir nhit ctra hang ban s6 40. Ngay

w |~

thir hai ctra hang ban l5 s0 40 con lai. Hoi sau hai ngdy ban cira hang con lai bao
nhiéu céi 40?
Bai 7: Hong hoi Clic : “Bay gio 1a may gio chiéu ?”. Cuc tra 10i: “Thoi gian tir luc
12 gio trua dén bay gio bang l3 thoi gian tir bay gio dén ntra dém (tic 12 gid dém
hom nay)”. Em hay tinh xem bay gio 1a may gio.
PAP AN PE ON TAP SO 2
Bai 1: Tinh nhanh
*24x5+24x3+24x
2=24x(5+3+2)
=24 X
10 =240
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* 217 x 45 + 50 x 217 + 217 x
5=217x(45+50+5)
=217 x 100
=21700
Bai 2: Tinh nhanh tong sau: 3+ 7+ 11+ ....... +75.

Bai giai
Taviéttong3 +7+ 11+ ....... + 75v6i day du cac sd hang nhu sau:
=3+7+11+15+19+23+27+31+35+39+43+47+51+55+59+63+
67 + 71+ 75.
=(B+75)+(7+71)+(11+67)+(15+63) + (19 +59) + (23 + 55) + (27 + 51) +
(31 +47) + (35 +43) + 39
=78+78+78+78+78+78+78+78+78+39

=78x9+39
= 702 + 39
741
Bai 3: Txmx:
2752 - x: 5 = 2604 1876 :x=5(d 1)
2752 — (x: 5) = 2604 x=(1876-1):5
X: 5 =2752 — 2604 x=1875:5
X:5=148 X =375
X =148 x5
X =740
x:7=5(d?2) xX8+25=81
X=5X7+2 (xx8)+25=81
X=35+2 xX8=81-25
x =37 x X 8 =56

X=56:8

X=7
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Bai 6 :Mot cira hang c6 1245 cai 40. Ngay thtr nhét ctra hang ban l3 sd 40. Ngay

thir hai ctra hang ban l5 sO 40 con lai. Hoi sau hai ngdy ban ctra hang con lai bao
nhiéu cai ao0?

Bai giai
Ngay thtr nhat ban dugc s6 cai 4o la:
1245 : 3 = 415 (céi 40)
S6 40 con lai cua cira hang sau ngdy thir nhat 1a:
1245 — 415 = 830 (céi ao)
Ngay thtr hai ctra hang ban duoc s6 4o 1a:
830 : 5 =166 (cai ao)
Cira hang con lai so 4o la:
830 — 166 = 664 (cai 40)

Dap sb: 664 cai 40

Bai 7: Hong hoi Clc : “Bay gid 1a may gid chiéu ?”. Cuc tra 10i: “Thoi gian tir luc
12 giod trua dén bay gid bang l3 thoi gian tir bay gid dén ntra dém (tirc 12 gio dém
hdm nay)”. Em hiy tinh xem bay gio 1a may gio.

Bai giai
Tir 12 gio trua dén 12 gio dém c6 12 gio
Ta c6 so do:
12 gio trua 12 gio dém

| N | ] |
I 7% T T 1

Bay gio
Tur 12 gio trua dén bay gio da qua so thoi gian la:
10: (1 +3)=4(gio)
Vay bay gio la 15 gio (12 +3 =15) hay 3 gio

chiéu Bép s0: 3 gio chiéu
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DE SO 3
Bai 1 :Tinh biéu thirc sau bang cach thuan tién nhat
:a.19+18+17+16+14+21 +22+23+24 +26
P.3x9+18x2+2x9+9d.64x4+18x4+9X

8
Bai 2: Tinh gia trj biéu thirc:
a) 63:7+24x2-(81-72)
b) 27X2+5x27+27x3

Bai 3: Tich cua 2 s6 12 645. Tim thira s tht nhat, biét rang néu thém 5 don vi vao
thira s6 thi hai thi tich méi sé& 1a 860

Bai 4: Mot d6i cong nhan sira dudng ngay dau stra duge 537m dudng. Ngay thir
hai d6i stra dugc it hon ngay dau 24m va it hon ngay thir ba 45m. Tinh quing

duong doi stra dugc trong 3 ngay.

1

Bai 5: Ban Hoa c6 72 vién bi mau xanh va mau do. Ban Hoa nhan thay sb

vién bi xanh bang 1 sd vién bi d6. Hoi ban Hoa c¢6 bao nhiéu vién bi mau d6? Bao
3
nhiéu vién bi mau xanh?

PAP AN PE ON TAP SO 3
Bai 1 :Tinh biéu thirc sau bang cach thuan tién nhat :

a. 19+18+17+16+14+21+22+ 23 +24+26
=(19+21)+ (18 + 22) + (17 + 23) + (16 + 24) + (14 + 26)
=40+40+40+40 +40
=40x5
=200

b. 3x9+18x2+2x9+9
=3x9+18x2+2x9+9x1
=3x(9+18+2+1)
=3x30
=90
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C. 64x4+18x4+9x8
= 64x4+18x4+9x2x4
=64x4+18x4+18x4
=4x (64 +18 + 18)
=4x100
=400

Bai 2: Tinh gia trj biéu thirc:

a) 63:7+24x2- b) 27X 2+5x%27 +
(81— 72) 27 x 3
=63:7+24%x2-9 =27x(2+5+3)
=9+24x2-9 =27 x 10
=9+48-9 =270
= 48

Bai 3: Tich cua 2 s6 12 645. Tim thira s tht nhat, biét rang néu thém 5 don vi vao
thira s6 th{r hai thi tich méi s& 1a 860
Bai giai

Néu thém 5 don vi vao thira s6 thir hai thi tich tang 5 lan thira s6 thtr nhat.
5 1an thira s6 tha nhét 1a: 860 — 645 =215 (don vi)
Thira s6 thir nhat 1a: 215 : 5 =43

Dap sb: 43
Bai 4: Mot d6i cong nhan sira duong ngay dau stra duoc 537m duong. Ngay thi
hai doi sira duoc it hon ngdy dau 24m va it hon ngay thir ba 45m. Tinh quing

duong doi stra dugce trong 3 ngay.

Bai giai
537
N \ thr h,(t |V A\ 1 |
gay thu nhat: | —
Ngay thtr hai: 24m ?m
Ngay thu ba: | ' !

N —
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45m

Bai giai
Ngay tht hai sira duoc sé6 m duong la:
537 — 24 = 513 (m)
Ngay thtr ba stra dugc sé m duong 1a:
513 + 45 =558 (m)
Ca ba ngay stra dugc s6 m dudng la:
537 + 513 + 558 = 1608 (m)

Pap s6: 1608 mét

Bai 5: Ban Hoa c6 72 vién bi mau xanh va mau do. Ban Hoa nhén thay sO

ol |-

vién bi xanh bang % sO vién bi d6. Hoi ban Hoa c6 bao nhiéu vién bi mau d6? Bao
nhiéu vién bi mau xanh?
Bai giai

Ta c6 so do sau:

Bi xanh: | I I I I | 72 vién
Bi1 do: . | | |

I — 1

72 vién bi img v&i sd phan 1a: 5+ 3 = 8 (phan)
1 phéan c6 s6 bi la: 72: 8 =9 (vién)
S6 vién bi xanh 1a: 9 x 5 =45 (vién)
S6 vién bi @6 1a: 9 x 3 =27 (vién)
Pap so: Bi xanh: 45 vién

Bi do: 27 vién
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DE SO 4

Bai 1 :Tinh biéu thic sau bé'mg céch thuan tién nhét :
a.(6x8-48):(10+11+12+13+14+15)
a. 32764 - 2467 + 236 + 3467
Bai 2: Txmx :
72-x:4=16 72:x-3=5
Bai 3: Tinh nhanh:
a) 45x5+45x4+45
b) 18x7+18x16—-18x14 + 18
C) 25x18x4x2
Bai 4: An nghi mot s6. Néu gap s6 d6 1én 3 1an rdi cong voi 15 thi duoc 90. Tim sb
An da nghi.
Bai 5: Mot cira hang ciy canh c6 48 cay quat. Sau mot ngay ban chi con lai Y6 s
cay quat. Hoi:

a) Ctra hang con lai bao nhiéu ciy quat?

b) Pa ban bao nhiéu ciy quat?

Bai 6: An, Binh, Hoa dugc ¢6 gido cho mot s6 nhin vo. Néu An cho Binh 6 nhéin
v&, Binh lai cho Hoa 4 nhan vo thi s nhan vo ciia mdi ban déu bang 12 cai. Hoi
lac ddu mdi ban ¢6 may nhin vo?

PAP AN PE ON TAP SO 4
Bai 1 :Tinh biéu thirc sau bang cach thuan tién nhat :

b. (6x8-48):(10+11+12+13+14+15)
=(48-48):(10+11+12+13+14+15)
=0:(10+11+12+13+14+15)
=0

C. 32764 - 2467 + 236 + 3467

= (32764 + 236 ) + (3467 — 2467)
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=33 000 + 1000

=34 000
Bai 2: Txmx :

72-x:4=16 72:x-3=5
72-(x:4)=16 (72:x)-3=5
X:4=72-16 72:xXx=5+3
X:4=56 72:x=8

X =56 x4 X=72:8

X =224 Xx=9

Bai 3: Tinh nhanh:
a) 45x5+45x4 +45
= 45x5+45x4+45x1
=45x(5+4+1)
=45x 10
=450
b) 18 x7+18x16—-18x14 + 18
=18x7+18x16-18x14+18x1
=18x(7+16-14 +1)
= 18x 10
=180
C) 25x18x4x?2
=(25x4)x (18 x 2)
= 100 x 36
= 3600
Bai 4: An nghi mot s6. Néu gip s6 d6 1én 3 1an rdi cong véi 15 thi duoc 90. Tim
s6 An da nghi.
Bai giai
Goi s An nghi ra 1a x. Theo dé bai ta co:
Xx3+15=90
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(xx3)+15=90

Xxx3=90-15
XX3=75
X=75:3
X =25
Vay sb An nghi ra 1a 25

Bai 5: Mot cira hang ciy canh co 48 cay quat. Sau mot ngay ban chi con lai Y6 s
cay quat. Hoi:
a) Ctra hang con lai bao nhiéu ciy quat?
b) Pa ban bao nhiéu ciy quat?
Bai giai
S6 cay quat con lai ciia ctra hang 1a:
48 : 6 = 8 (cay)
S cay quat ctra hang d4 ban la:
48 — 8 =40 (cay)
Pap so: a. 8 cay
b. 40 cay
Bai 6: An, Binh, Hoa duoc c6 gido cho mot s6 nhin vé. Néu An cho Binh 6 nhin
v&, Binh lai cho Hoa 4 nhan vo thi s6 nhan vo ciia mdi ban déu bang 12 cai. Hoi
lac dau moi ban c6 may nhan vo?

Tém tit
An 6 nhan _ Binh 4 nhan - Hoa @

Bai giai

A

Luc dau ban An c6 s6 nhan vo 13: 12 + 6 = 18 (nhin)
Luc dau Binh ¢6 s6 nhan vd 1a: 12 + 4 — 6 = 10 (nhan)
Luc dau Hoa ¢ s6 nhan v 1a: 12 — 4 = 8 (nhan)

Pap s6: An: 18 nhén vo

Binh: 10 nhan v&
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Hoa: 8 nhan vo

PE SO 5
Bai 1: Tim x
a) X- 452=77+48

b) x +58 =64 + 58 ‘
Bai 2: Thr nam tuan nay la ngay 25 thang 3. Hoi thir nam tuan sau la ngay nao?

Bai 3: Mot thira vuon hinh chir nhét ¢6 chiéu rong 30m, chiéu dai gap 3 1an chiéu
rong. Ngudi ta mudn lam mot hang rao xung quanh thira rudng do6 (co dé 2 cura ra
vao, mdi cira rong 3 m) . Hoi hang rao d6 dai bao nhiéu m?

Bai 4: Anh di tir nha dén truong hét l6 gid. Em di tir nha dén trudong hét l3 gio.
Hoi ai di nhanh hon? Néu em di hoc ma di truée anh 5 phut thi anh ¢6 dudi kip em
khong ? Néu co, thi dudi kip chd nao trén quing duong do?

Bai 5: Ban An viét days6:1,0,0,1,0,0, 1,0, 0, 1...(Bat dau la s6 1, tiép dén 2
s6 0 rdi lai dén sd 1, ...) Hot:

a) S hang thtr 31 13 s6 1 hay s6 0?

Khi viét dén s6 hang thtr 100 thi ta viét bao nhiéu s6 1, bao nhiéu s6 khong?

PAP AN PE ON TAP SO 5
Bai 1: Tim X
a) X- 452 =77+48 b) x + 58 = 64 + 58
X —452 =125 X +58 =122
X =125+ 452 X =122 - 58
X =577 X =64

Bai 2: Thir ndm tudn ndy 1 ngay 25 thang 3. Hoi thir ndm tuan sau 1a ngdy nio?
Bai gidi

Thang 3 c6 31 ngay

Vi thtr ndm tuan ndy cach th@ ndm tuan sau 7 ngdy nén thtr nim tudn sau 13 ngay 1

thang 4

Bai 3: Mot thira vuon hinh chir nhat ¢6 chiéu rong 30m, chiéu dai gip 3 1an chiéu

rong. Ngudi ta mudn lam mot hang rao xung quanh thira rudng do6 (co dé 2 cira ra

vao, moi ctra rong 3 m) . Ho1 hang rao d6 dai bao nhiéu m?
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Bai giai

Chiéu dai thira vuron d6 1a:
30x 3 =90 (m)
Chu vi cuaa thira vuon do la:
(90 + 30) x 2 =240 (m)
2 cira ra vao ¢ s6 mét 1a:
3x2=6(m)
Hang rao d6 dai s6 mét 1a:
240 — 6 =234 (m)

Pap s0: 234 m

Bai 4: Anh di tir nha dén truong hét l6 gi0. Em di tir nha dén truong hét l3 gio.

Hoi ai di nhanh hon? Néu em di hoc ma di trudc anh 5 phat thi anh c6 dudi kip em
khong ? Néu co, thi dudi kip chd nao trén quing duong do?
Bai giai
Poi 1 gio = 60 phit
Thoi gian anh di tir nha dén truong la:

60 : 6 = 10 (phut)

Thoi gian em di tir nha dén truong la:

60 : 3 =20 (pht)

Vay anh di nhanh hon vi thoi gian anh di tir nha dén trudng it hon.

Quing duong tir nha dén truong, em di trong 20 phut con anh chi di 10 phut.
bi ntra quang duong do, em di mat 10 phit thi anh chi di trong 5 phat. Vay
néu em di trudc anh 5 phut thi sau 5 phit nita anh s& dudi kip em & chinh
gitta quang duong (em di trong 10 phut dugc nira quang dudng thi anh di
trong 5 phut cling dugc nra quang duong)

Bai 5: Ban An viét ddy s6:1,0,0,1,0,0, 1,0, 0, 1...(Bat dau 1a s 1, tiép dén

286 0 rdi lai dén sd 1, ...) Hoi:
c) S6 hang thir311as0 1 hay s60? , ,
d) Khi viet dén so hang thir 100 thi ta viet bao nhiéu so 1, bao nhiéu so 0?
Bai giai
Goi (1, 0, 0) [am mot nhém
a. Taco:31:3=10(du 1)
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Vay s6 hang thtr 31 s& 14 s6 d4u tién ciia nhom tiép theo. Vay s6 hang thr 31 1a
sO 1.

b. Tac6100:3 =33 ,(dull) , ,
Nhu vay khi viét dén s6 hang thir 100 ta viét dugc 33 nhom va thém 1 s6 1

Vay s6 cac s6 11a: 33 x 1 + 1 =34 (s6)
S6 cac s6 0 1a: 33 x 2 =66 (s6)
Pap s6: 34 56 1

66 $6 0

PE SO 6

Bai 1: Viét biéu thtc sau thanh tich 2 thira sé rdi tinh gia tri ctia biéu thirc do:

a)l5x5+3x5+5x2-10x5

b) (24 +6x5+6)— (12 +6x3)

C)23+39+37+21+34+26
Bai 2: Tich ctia hai s6 13 75. Ban An viét thém chit s6 0 vao bén phai thira s6 thu
nhat va giit nguyén thira s6 thir hai roi nhan hai s6 voi nhau. Hoi tich méi 1a bao
nhiéu?
Bai 3: Nguoi ta can xe 6 t6 c6 40 chd ngdi dé chd 195 nguoi di du hoi nghi. Hoi it
nhat phai diéu my xe 6 t6 cing loai dé chd hét s6 ngudi di du hoi nghi?
Bai 4: Mot hinh chir nhat c6 chiéu rong 12 cm. Biét chu vi gp 6 lan chiéu rong,
tinh chiéu dai hinh chit nhat do.
Bai 5: Biét l3 tam vai do dai bang l4 tAm vai xanh, ca hai tim vai dai 84m. Hoi
mdi tAm vai dai bao nhiéu m?

PAP AN PE ON TAP SO 6

Bai 1: Viét biéu thirc sau thanh tich 2 thira s6 roi tinh gia tri caa biéu thic do:

a)l5x5+3x5+5x2-10x5

=5x (15 +3+2-10)

=5x10

=50

b) 24+6x5+6)—(12+6x3)
=(6x4+6x5+6x1)—(6x2+6x3)

=6X(4+5+1)-6x(2+3)
=6x10-6x5
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=6 x (10-5)
=6Xx5
=30

C) 23+39+37+21+34+26
=(23+37) + (39 + 21) + (34 + 26)

=60+ 60 + 60
=60x3
=180
Bai 2: Tich cua hai sb 1a 75. Ban An viét thém chir s6 0 vao bén phai thira sd
thir nhit va giit nguyén thira s thr hai réi nhan hai sé v6i nhau. Hoi tich méi 1a
bao nhiéu?
Bai gidi
Ban An viét thém chit s6 0 vao bén phai thira s6 thir nhat tirc 13 thira s6 thi nhét
duoc ting 1én 10 lan.
Néu tang thira s6 thir nhat 1én 10 1an va giit nguyén thira s6 thir hai thi tich ting
1én 10 lan.
Tich méi la: 75 x 10 =750
Pap sb: 750
Bai 3: Nguoi ta can xe 6 to ¢6 40 chd ngdi dé chd 195 nguoi di du hoi nghi.
Hoi it nhat phai diéu may xe 6 to cung loai dé chd hét s6 nguoi di du hoi nghi?
Bai giai
Néu dung 4 6 to thi ché dugc sé nguoi 13: 40 x 4 = 160 (nguoi)
S6 nguoi con lai 1a: 195 — 160 = 35 (ngudi) thi can 1 xe 6 t6 nita 1a chd hét.
Vay s6 6t can dung la: 4 + 1 =15 (6 t0)
Pap s6: 56 t6

Bai 4: Mot hinh chir nhat ¢6 chiéu rong 12 cm. Biét chu vi gap 6 1an chiéu rong,

tinh chiéu dai hinh chit nhat d6.
Bai giai

Chu vi hinh chir nhat do la:

12x 6 =72 (cm)

Ntra chu vi cua hinh chit nhat 1a:

72 :2 =36 (cm)

Chiéu dai hinh chit nhat do la:
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36 —12 =24 9cm)
bap s6: 24cm
Bai 7: Biét l3 tam vai do dai bang l4 tam vai xanh, ca hai tAm vai dai 84m.
Hoi mdi tAm vai dai bao nhiéu m?

Bai giai

Ta co so dd sau: m
o A\ ~
Vai do: | ; i ' 84m
Vai xanh: L : | | J
—

84 mét (mg voi s0 phan la: 3 + 4 =7 (phan)
1 phan c6 s6 mét 1a: 84 : 7 =12 (m)

S6 mét vai do 1a: 12 x 3 =36 (m)

S6 mét vai xanh 13: 12 x 4 = 48 (m)

Pap s0: Vai do: 36m

PE SO 7

Bai 1: Tinh gia tri ctia biéu thirc :

a) 6+8+...+34+36

b) 7+9+11... +35+37+39
Bai 2: Tinh gia tri cta bicu thirc :

a) 2004 —-5+5+5+...+5

C6 10086 5
b) 1850 +4 - (4+4+4+...+4)

C650s64

Bai 3: Hién tai em hoc 16p 1, con anh hoc 16p 6 . Hoi sau 5 nam nira anh hoc hon

em may 16p, Biét rang mdi naim mdi nguoi déu duge 1én 16p?
e A Tt s A 1 a2
Bai 4: C6 hai ngéan sach. C6 thu vién cho 16p 3A mugn =3 s6 sach ¢ ngan thur nhat,

cho 16p 3B muon l5 s6 sach ¢ ngan thr hai. Nhu vay mdi 16p déu duoc muon 30
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cuon. Hoi so sach con lai & ngan thir hai nhiéu hon s6 sach con lai ¢ ngan thtr nhat

1a bao nhiéu cuon?

Bai 5: Mot hinh chit nhat c6 chu vi 72cm. Néu giam chiéu rong di 6cm va giir
nguyén chiéu dai thi dién tich giam di 120cme. Tinh chiéu dai va chiéu rong hinh

chir nhat do.

Bai 6 : Mot cua hang c6 mot s6 1it nudc mam , cia hang do dung $6 nudc mim
vao cac thung 9 lit thi duoc 6 thung va du 2 lit . Héi s6 nudc mam d6 dung trong
cac thung 7 lit thi dugc bao nhiéu thung ?
PAP AN DPE ON TAP SO 7
Bai 1: Tinh gia tri ciia biéu thirc :
a) 6+8+...+34+36
=6+8+10+12+14+16+18+20+22+24+26+28+30+32+ 34+
36
=(6+36)+(8+34)+(10+32) + (12 +30) + (14 + 28) + (16 + 26) + (18 +
24) + (20 + 22)
=42 +42+42+42 + 42+ 42 + 42 + 42
=42x8
=336

b) 7+9+11... +35+37+39
=7+9+11+13+15+17+19+21+23+25+2/+29+31+33+35+

37 +39
=(7+39)+(9+37)+(11+35) +(13+33)+(15+31) + (17 +29) + (19 +
27) + (21 + 25) + 23
=46+46+46 +46 + 46 + 46 + 46 + 46 + 23
=46x8+23
=391

Bai 2: Tinh gia tri clia biéu thirc :

a) 2004 -5+5+5+...+5

C6100s0 5

=2004 +5x 98

= 2004 + 490

= 2494
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b) 1850 +4-(4+4+4+...+4)

C6 50 s6 4
= (1850 + 4) — 4 x 49
= 1854 — 196
= 1658

Bai 3: Hién tai em hoc 16p 1, con anh hoc 16p 6 . Hoi sau 5 nam nira anh hoc
hon em mAy 16p, Biét rang mdi nim mdi ngudi déu dugce 1én 16p?
Bai gidi
Anh hon em s6 16p 1a: 6 — 1 =5 (16p)
Vi mdi ndm mdi nguoi déu dugc 1én mot 16p nén sau 5 nam nira thi anh van
hon em 5 16p.
Dap sb: 5 16p

Bai 4: C6 hai ngan sach. C6 thu vién cho 16p 3A muogn l3 s6 sach ¢ ngan tht

nhat, cho 16p 3B muon l5 s6 sach & ngan tht hai. Nhu vay mdi 16p déu dugc

muon 30 cudn. Hoi sd sach con lai & ngan thu hai nhiéu hon s6 sach con lai & ngan
thtr nhét 1 bao nhiéu cuén?
Bai gidi

S6 sach & ngan thir nhat 1a:

30 x 3 =90 (quyén)

S6 sach & ngan thir hai 13:

30 x 5 =150 (quyén)

S6 sach con lai ctia ngdn thtr nhat la:

90 — 30 = 60 (quyén)

S sach con lai ctia ngan thu hai la:

150 — 30 = 120 (quyén)

Sb sach con lai & ngan thr hai nhiéu hon s6 sach con lai & ngan thar nhat 1a:

120 — 60 = 60 (quyén)

Pap s6: 60 quyén
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Bai 4: Mot hinh chit nhat ¢6 chu vi 72cm. Néu giam chiéu rong di 6cm va gitr
nguyén chiéu dai thi dién tich giam di 120cme. Tinh chiéu dai va chiéu rong hinh
chir nhat do.

Bai giai

Chiéu dai hinh chit nhat la:

120 :6 =20 (cm)

Ntra chu vi hinh chir nhat la:

72 :2 =36 (cm)

Chiéu rong hinh chir nhat 1a:

36 — 20 =16 (cm)

Dap s6: Chiéu dai: 20cm

Chiéu rong: 16cm

Bai 6 : Mot ctia hang c6 mot s6 lit nuéc mam , cira hang do dung 6 nudc mam
vao cac thung 9 lit thi dugc 6 thung va du 2 lit . Hoi s6 nudc mam d6 dyng trong
cac thung 7 lit thi dugc bao nhiéu thung ?

Bai giai

S lit nudc mam cua cira hang d6 13;

9x6+2=56 (lit)

S6 nuwéc mam dé dung trong cac thung 7 lit thi dugc sb thung la:

56 : 7 = 8 (thung)

Pap sb: 8 thung
DE SO 8
Bai 1: Tinh bang cach thuan tién nhat :

a) 100+100:4-50:2

b)(6x8-48):(10+11+12+13+14+15)
Bai 2: Cho day s6 : 2, 4, 6, 8, 10, 12, ... Hoi:

a) S6 hang thir 20 13 s6 nao?
b) S6 93 c6 ¢ trong day trén khong? Vi sao?
Bai 3: Tim s ¢6 3 chir sd, biét rang khi x04 bo chit s6 7 & hang don vi, ta dugc sb

moéi kém s6 phai tim 1a 331.
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Bai 4: Nguoi ta trong chudi xung quanh mot manh dat hinh chit nhat c¢6 chiéu rong
\ * A A M 1 s A N e ' 5 A r A
l1a 8m, chi€u rong bang =5 chiéu dai. Héi xung quanh manh dat d6 trong dugc bao

nhiéu cay chudi, biét rang hai cdy chudi tréng cach nhau 4m?
Bai 6: Tong hai s 1a 64. Néu lay s 16n chia cho s6 bé thi dugc thuong 1a 5 va du
14 4. Tim hi¢u hai s6 d6.
Bai 7 : Hung c6 mot sb vién bi duoc chia déu trong 6 hop , Hung 1y cho ban 18
vién thi s6 bi con lai cia Hung dung bang s6 bi ctia 4 hop nguyén . Hoi Hung c6 tat
ca bao nhiéu vién bi ?
Bai 8 : C6 ba bao gao ning tong cong 131 kg , Biét ring néu thém vao bao thu
nhat 5 kg va thém vao bao thir hai 8 kg thi ba bao gao niang bang nhau ? hoi mdi
bao dung bao nhiéu kg gao ?
PAP AN PE ON TAP SO 8

Bai 1: Tinh bang cach thun tién nhat :

a) 100+100:4-50:2

=100 +25-25
=125-25
=100

b) (6x8-48):(10+11+12+13+14+15)
=(48-48):(10+11+12+13+14+15)

=0:(10+11+12+13+14+15)
=0
Bai 2: Cho diy s6: 2,4, 6,8, 10, 12, ... Hoi:
a) S6 hang thir 20 13 s6 nao?
Giai
Diy s6 trén 1a diy sb cach déu 2 don vi
S6 hang thir 20 trong day trén la:
2+(20-1)x2=40
Dap sb: 40
b) Sé 93 ¢6 ¢ trong day trén khong? Vi sao? o ‘
S6 93 khong c6 trong day trén vi day so trén la day s6 chan cach déu 2 don
vi ma s6 93 1a s6 1é nén s6 93 khong c6 trong ddy so trén.
Bai 3: Tim sb c6 3 chit sd, biét rang khi x04 bo chir s6 7 & hang don vi, ta dugc sd
moi kém so phai tim 14 331,

Bai giai
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Khi x04 bo chit s6 7 & hang don vi cia s6 ¢6 3 chit s6 thi s6 d6 giam di 7 don vi
roi giam di 10 1an.
Ta c6 so dd sau:

7 dv

SO cu:

331 don vi
SO méi:
Néu sd cii b6t di 7 don vi thi sb cii hon s méi 1a: 331 — 7 = 324 (don vi)
324 don vi tng v6i s6 phan 1a: 10 — 1 =9 (phan)
S6 moi la: 324 : 9 =36
Sb ciila: 36 x 10 + 7 =367
Dap sb: 367

Bai 4: Nguoi ta trong chudi xung quanh mot manh dat hinh chit nhat c¢6 chiéu rong

1a 8m, chiéu rong bang l5 chiéu dai. Héi xung quanh manh dat d6 trong dugc bao
nhiéu cdy chudi, biét rang hai ciy chudi trong cach nhau 4m?
Bai giai
Chiéu dai cia manh dat 1a: 8 x 5 = 40 (m)
Chu vi manh dat 1a: (8 + 40) x 2 = 96 (m)
Xung quanh manh dat d6 trong dugc sd cay chudi 1a: 96 : 4 = 24 (cay)
Dap s6: 24 cay

Bai 6: Tong hai s 14 64. Néu lay s 16n chia cho s6 bé thi dugc thuong 1a 5 va du
1a 4. Tim hiéu hai sb do.

Bai giai
Néu 1ay s6 16n chia cho sd bé thi duoc thuong 13 5 va du 13 4 tire 14 s6 16n gap 5

lan s6 bé va 4 don vi. Vay ta c6 so do sau:

Solém: 44—+
— } .
S6 bé:

Néu s 16n bot di 4 don vi thi tong ctia hai s6 13: 64 —4 = 60

60 don vi img v&i s phanla: 5+ 1=6
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SO bé1a: 60: 6 =10
Solénla: 10x5+4=54
Pap sb: S6 16n: 54
S6 bé: 10
Bai 7 : Hung c6 mot sd vién bi duoc chia déu trong 6 hop , Hung iy cho ban 18
vién thi s6 bi con lai cia Hung dung bang sb bi ciia 4 hop nguyén . Hoi Hung c6 tat
ca bao nhiéu vién bi ?
Bai giai
Hung 14y cho ban 18 vién thi s6 bi con lai cia Hung ding bang s6 bi cua 4 hop
nguyén thi s6 hop lay di la:
6 —4 =2 (hop)
2 hop lay di chinh 14 18 vién.
Vay 1 hop c6 s6 vién bi la: 18 : 2 =9 (vién)
Hung c6 tat ca s6 vién bi 1a: 9 x 6 = 54 (vién)
Dap sb: 54 vién
Bai 8 : C6 ba bao gao ning téng cong 131 kg , Biét rang néu thém vao bao thir

nhat 5 kg va thém vao bao thir hai 8 kg thi ba bao gao ning bang nhau ? héi mdi
bao dung bao nhiéu kg gao ?
Bai giai

Néu thém vao bao thir nhat 5 kg va thém vao bao thir hai 8 kg thi ba bao gao ning
s6 kg 1a:
131 +5 + 8 = 144 (kg)
Bao thir ba (hodc mdi bao lic nay) co sd kg 1a: 144 : 3 = 48 (kg)
Bao thir nhat c¢6 sb kg 1a: 48 — 5 = 43 (kg)
Bao thir hai c6 s6 kg 1a: 48 — 8 = 40 (kg)

Pap s6: Bao thir nhat: 43kg

Bao thur hai: 40kg; Bao thur ba: 48kg
DPE SO 9
Bail: Timx:
a) X + 100—4\+4+4+ +4+/4=320
'

a) Xx:2:3=765:9 , , ,
Bai 1: Hi¢u hai so bang 76. Neéu thém vao so bi trir 12 va gilt nguyén so trur thi

hiéu hai s6 thay d6i nhu thé nao? Tinh hiéu do
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Bai 2: Mot hinh chit nhét ¢ chu vi 13 80cm. Néu tang chiéu dai 5cm thi dién tich
tang 75cm2. Tinh chiéu dai, chiéu rong hinh chir nhat do.

Bai 3: Cling mdt quing dudng, 6 t6 thir nhat chay hét l4 gi0, 0 to thir hai chay hét

16 phut, 6 t6 thit ba chay hét l5 gid. Hoi 6 t6 nao chay nhanh nhét?

Bai 4 : Mot nha may c6 180 cong nhan , ngudi ta du dinh chia thanh 5 t6 nhung
sau d6 lai chia thanh 6 t6 . Hoi mdi to it hon du dinh 14 bao nhiéu cong nhan ?
Bai 5 : C6 mdt nhom du khach gdm 14 ngudi don tic xi dé di , mdi xe tic xi chi
ché duoc 4 nguoi . Héi nhom du khach d6 phai don tat ca bao nhiéu xe tic Xi ?
PAP AN PE ON TAP SO 9
Bail: Timx:
a) X + 100—41+4+4+ +4+/4=320

hd

(x +100) + (4 x 43) = 320
(x +100) + 172 = 320

(x +100) =320 -172

(x + 100) = 148

X =148 — 100

X =48

b) x:2:3=765:9
X:2:3=85
(x:2):3=85
X:2=85x3
X:2=255
X=255x2

x =510

Bai 1: Hiéu hai s6 bang 76. Néu thém vao s bi trir 12 va giit nguyén sd trir thi
hiéu hai s6 thay d6i nhu thé nao? Tinh hiéu do.
Bai giai
Néu thém vao so bi trir 12 va giir nguyén so trir thi hiéu ting 12 don vi.

Vay hiéu mai la:
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76 +12 =88
Pap so: 88
Bai 2: Mot hinh chir nhat c6 chu vi 1a 80cm. Néu ting chiéu dai Scm thi dién tich
tang 75cm2. Tinh chiéu dai, chiéu rong hinh chit nhat do.
Bai giai
Theo d@ bai ta ¢6 hinh v& sau:
scm

75cm:2

Chiéu ron (cm)
Ntra chu vi 1a: 80 : 2 =40 (cm)
Chiéu dai cua hinh chit nhat 13: 40 — 15 = 25 (cm)

Dép s6: chiéu dai: 25cm

chi€u rong: 15cm

Bai 3: Cling mdt quang dudng, 6 to thir nhat chay hét l4 gi0, 0 to thir hai chay hét

16 phut, 6 t6 thit ba chay hét l5 gid. Hoi 6 t6 nao chay nhanh nhét?
Bai giai
Poi: 1 gio = 60 phut
O t6 thtr nhat chay hét sb thoi gian
la: 60 : 4 =15 (phat)
O t6 thir ba chay hét s6 thoi gian
la: 60 : 5 =14 (phat)
Vay 6 to thir ba chay nhanh nhét
Bai 4 : Mot nha may c6 180 cong nhéan , nguoi ta du dinh chia thanh 5 t6 nhung
sau d6 lai chia thanh 6 t6 . H6i mdi t6 it hon du dinh 1a bao nhiéu cong nhan ?
Bai giai
Néu theo dyu dinh thi mdi to ¢6 sb cong nhan la:
180 : 5 = 36 (cbng nhan)
Luc sau ngudi ta lai chia mdi to c6 sd cong nhan 1a:
180 : 6 = 30 (cbng nhan)
Mai t6 it hon du dinh s6 cong nhan la
36 — 30 = 6 (cong nhén)
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Pap so: 6 cong nhan
Bai 5 : C6 mot nhém du khach gdm 14 nguoi don tic xi dé di , mdi xe tic xi chi
ché duoc 4 nguoi . Héi nhdm du khach d6 phai don tit ca bao nhiéu xe tic xi ?
Bai giai
Taco:14:4=3 (du?2)
Vay sd xe can dé chd hét nhém du khach d6 13: 3 + 1 =4 (xe)
Pap sb: 4 xe



